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Περίληψη

Η πεισματική παρουσία του διλήμματος ανθρωπιστική παιδεία
ή τεχνική εκπαίδευση στην ατζέντα της εκπαιδευτικής πολιτικής
είναι ενδεικτική της αδυναμίας να δοθεί, για δεκαετίες τώρα, ι
κανοποιητική απάντηση στο ζήτημα. Όπως συχνά συμβαίνει σε
παρόμοιες περιπτώσεις πολιτικής δυστοκίας στη διαχείριση εκ
παιδευτικών θεμάτων, η αδυναμία αυτή εκπορεύεται σε μεγάλο
βαθμό από ιδεολογικές εμμονές που παραγνωρίζουν τη σημασία
της ιστορικής συγκυρίας και του κοινωνικού συγκειμένου, από
νοηματοδοτήσεις που μένουν προσκολλημένες σε παρωχημένες
αντιλήψεις και από θεσμικές αδράνειες που εγκλωβίζουν την α
ναθεωρητική προοπτική. Η εργασία που ακολουθεί αποτελεί μια
συμβολή στην καλύτερη κατανόηση του βασικού αυτού διλήμμα
τος της εκπαιδευτικής πολιτικής.

Εισαγωγή

Πριν από μισό περίπου αιώνα το δίλημμα γενική ανθρωπιστική
ή τεχνική επαγγελματική εκπαίδευση κυριαρχούσε στο δημόσιο

* ο Δημήτρης Ματθαίου είναι Καθηγητής Συγκριτικής Παιδαγωγικής στο
Πανεπιστήμιο Αθηνών.
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λόγο και στους σχεδιασμούς για το πρακτέο στην Ελληνική και
την Ευρωπαϊκή εκπαίδευση. Ήταν η εποχή της οικονομικής ανα
συγκρότησης και της μετάβασης σε ένα καινούριο κόσμο, που η
μεταπολεμική αισιόδοξη προοπτική τον ήθελε δικαιότερο. Χωρίς
τις εντάσεις του παρελθόντος, με την ίδια όμως αγωνία για την
ορθότητα των σχετικών επιλογών, το δίλημμα επανέρχεται το ίδιο
αδυσώπητο με κάθε ευκαιρία σήμερα. Επανεμφανίζεται κάθε φο
ρά που αναθεωρείται η δομή και το περιεχόμενο του σχολικού
προγράμματος- κάθε φορά που προβληματίζει η γλωσσική ανε
πάρκεια ή η κραυγαλέα άγνοια της ιστορίας από τους νέους- κά
θε φορά που ευτελή κατασκευάσματα διεκδικούν περγαμηνές πο
λιτιστικής δημιουργίας- κάθε φορά που κοινωνικές συμπεριφορές
απαξιώνουν την ανθρώπινη ιδιότητα- κάθε φορά που οι τεχνολογι
κές εξελίξεις κινητοποιούν φόβους για το μέλλον της ανθρώπινης
υπόστασης. Η συζήτηση φουντώνει τότε και πάλι, τα παλιά στρα
τόπεδα ανασυντάσσονται και η παλιά αντιπαραθετική επιχειρημα
τολογία επανακάμπτει, αποδεικνύοντας ότι το όλο θέμα μένει α
κόμη ανοιχτό όσο και επίκαιρο.

Η πεισματική παρουσία του διλήμματος ανθρωπιστική παιδεία
ή τεχνική εκπαίδευση στην ατζέντα της εκπαιδευτικής πολιτικής
είναι ασφαλώς δηλωτική της παρατεινόμενης αδυναμίας να δοθεί
οριστική απάντηση στα ουσιώδες αυτό ζήτημα. Δημιουργείται έτσι
εκ των πραγμάτων η ανάγκη κατανόησης και ερμηνείας του φαι
νομένου, η ικανοποίηση της οποίας δεν έχει, προφανώς, μόνο α
καδημαϊκό ενδιαφέρον. Η κατανόηση αποτελεί ως γνωστόν και
την απαραίττιτη προϋπόθεση για την επιτυχή άσκηση εκπαιδευτι
κής πολιτικής, όσο κι αν οι πολιτικοί προτιμούν συχνά να βάζουν
το κάρο πριν από το άλογο- να δίνουν περισπούδαστες λύσεις σε
απροσδιόριστα κατά κανόνα προβλήματα (Ματθαίου, -|997β).

Αφετηρία λοιπόν του προβληματισμού που αναπτύσσεται στη
συνέχεια είναι η παρατεταμένη διάρκεια ταυ ζητήματσς και ο α
ντιπαραθετικός χαρακτήρας των θέσεων που αναπτύσσονται γυρω
απ' αυτό. Και επειδή αντοχή στο χρόνο και στις πρσσπαθειες επι
τυχούς διαχείρισής τους επιδεικνύουν όσα ζητήματα έχουν βαθιές
τις ρίζες στο ιστορικό παρελθόν, το εγχείρημα της κατανόησης ο
φείλει να αναζητήσει τις ιστορικές του καταβολές- να ψηλαφίσει
τα ίχνη που άφησαν στις σύγχρονες αντιλήψεις, στάσεις και πα
ραδοχές οι κοινωνικο-οικονομικές συνθήκες και σι πολιτικοί συ
σχετισμοί του παρελθόντος. Αποτελεί συνεπώς κεντρικό άξσνα
της ερμηνευτικής μας προσέγγισης εδώ ότι το δίλημμα ανθρωπι
στική παιδεία ή τεχνολογία τίθεται ακόμη σήμερα με όρους του
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παρελθόντος. Απηχεί και εκφράζει συνθήκες και συσχετισμούς
του παρελθόντος, που έχουν ενσωματωθεί στο λόγο περί του χα
ρακτήρα και των σκοπών της εκπαίδευσης και δίκην νοηματικής
αδράνειας μας εμποδίζουν να παρακολουθήσουμε και να αντιλη
φθούμε τις εννοιολογικές και ιδεολογικές αλλαγές, που η σύγ
χρονη ιστορική συγκυρία έχει επιφέρει στον ίδιο το χαρακτήρα
του διλήμματος.

1. Οι απαρχές της διάκρισης γενικής
και τεχνικής εκπαίδευσης

Οι απαρχές της διάκρισης της «παιδείας» -γενικής ή ανθρωπι
στικής- από την «τεχνολογική κατάρτιση» θα πρέπει ίσως να ανα

ζητηθούν στον Πλάτωνα. Στην Πολιτεία του διακρίνει την εκπαί
δευση των «παντελών φυλάκων», της κυβερνώσας τάξης των φι
λοσόφων, από εκείνη των «παραγωγών», των ανθρώπων που με
τις επαγγελματικές τους δεξιότητες φροντίζουν για την ικανοποίη
ση των υλικών αναγκών της πολιτείας. Οι πρώτοι, προικισμένοι με
έμφυτες ικανότητες, είναι δεκτικοί μιας ανωτέρου επιπέδου παι
δείας που τη συνθέτουν η γυμναστική και η μουσική («επί σώμα-
σι γυμναστική, η δ' επί ψυχή μουσική») και περαιτέρω, για τους
ηλικιακά και πνευματικά ώριμους, τα μαθηματικά και η φίλοσοφί-
κή-διαλεκτική προσέγγιση της καθαρής θεωρίας των ιδεών. Οι

δεύτεροι, με περιορισμένες δυνατότητες και ρόλο υποδεέστερο
στην πολιτεία, έχουν ανάγκη μιας πρακτικής εκπαίδευσης που α
ποβλέπει στην ανάδειξη δεξιοτήτων, στη σώφρονη διαβίωση και
στη συμμάρφωση προς στις σοφές εντολές των αρχόντων. Η ιε
ραρχική κατηγοριοποίηση των ανθρώπων σε τρεις διαφορετικές
τάξεις πολιτών, ανάλογα με τις έμφυτες ικανότητές τους, οδηγεί
αναγκαστικά και στην ιεραρχική κατηγοριοποίηση των ειδών της
παρεχάμενης εκπαίδευσης, με την πνευματική άσκηση και τη θε
ωρητική γνώση να συγκροτούν τη μόνη γνήσια και υψηλού επιπέ
δου μορφή παιδείας.

Την Πλατωνική ιεραρχική διάκριση παιδείας και κατάρτισης α
νακαλύπτει ο κόσμος του ύστερου Μεσαίωνα μαζί με τα κείμενα

της αρχαίας ελληνικής και λατινικής γραμματολογίας. Ένα νέο
μορφωτικό ιδεώδες, που δε στοχεύει πλέον στην αγιότητα αλλά
στην καλλιέργεια της αυτόνομης προσωπικότητας του ανθρώπου
κατά τα πρότυπα της κλασικής αρχαιότητας, μορφοποιείται στα-
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διακά. Η φράση studio humanitatis, με την οποία ο Κικέρωνας εί
χε περιγράψει την παιδευτική αξία της αρχαίας ελληνικής γραμ
ματολογίας, χρησιμοποιείται και πάλι για να περιγράψει τις σπου
δές μέσω των οποίων πραγματώνεται το νέο αυτό ιδεώδες. Από
τον Πετράρχη και τον Βοκκάκιο ως τον Έρασμο, μεγάλες μορφές
των γραμμάτων αναδεικνύουν τη σημασία των ανθρωπιστικών
σπουδών, την παιδευτική τους αξία, την εγγενή ικανότητά τους
να απελευθερώνουν τον άνθρωπο από την άγνοια και να τον ο
δηγούν σε σφαίρες πνευματικής ανάτασης και ηθικής τελείωσης.

Το ανερχόμενο κίνημα του ανθρωπισμού αποκτά σύντομα το
δικό του διακεκριμένο ιερατείο. Στις ποικίλες φιλολογικές σχολές
και κυρίως στα πανεπιστήμια, που αναδύονται το 12ο αιώνα το έ
να μετά το άλλο στις διάφορες Ευρωπαϊκές πόλεις, έχει ήδη προ
ετοιμαστεί το έδαφος για μια τέτοια εξέλιξη (Ματθαίου, 2001).
Στο πλαίσιο της οικονομικής προόδου που γνωρίζουν αρχικά οι
Ιταλικές πάλεις και της αστικής ανάπτυξης που τη συνοδεύει, «οι
scolares, οι clerici scolastici των σχολείων, των καθεδρικών ναών
και των μεγάλων αββαείων συνειδητοποιούν τη διαφορετικότητα
της λειτουργίας τους και οργανώνονται σε μια ουοοωμάτωοη α
νάλογη με τις συντεχνίες των επαγγελμάτων στις πόλεις» (Μπεν-
βενίοτε, 1989, σελ. 69-70). Η αξία της γνώσης ως εργαλείο στη-
ριξης της κοσμικής και εκκλησιαστικής εξουσίας και των άλλων ε
πιμέρους ελίτ και η διάχυοή της μέσα από τη διδασκαλία, οριο
θετούν μια νέα κοινωνική ομάδα, που διεκδικεί προνόμια και απο
λαμβάνει αυξημένη αυτονομία. Αξιοποιώντας τη συμβολική αξία
του πανεπιστημιακού θεσμού, κυρίως όμως τη συμβολή του στη
στελέχωση της κοσμικής και εκκλησιαστικής γραφειοκρατίας και
στη λειτουργία του ιδεολογικού μηχανισμού νομιμοποίησης του υ
φιστάμενου πολιτικού συστήματος, η νέα αυτή κάστα εδραιώνει
το κύρος της και διαπραγματεύεται τις σχέσεις της με τις κυ-
ρίαρχες ελίτ. Μέχρι τα μέσα του 15ου αιώνα, ανάμεσα στους ευ
γενείς και τους πανεπιστημιακούς έχει αναπτυχθεί μια σχέση συ-
γκοινωνούντων δοχείων. Οι ευγενείς τυγχάνουν ιδιαίτερης μετα
χείρισης στα ιδρύματα αυτά, οι δε πανεπιστημιακοί «αριστοκρατι-
κοποιούνται», υπό την έννοια ότι υιοθετούν τα ιδεώδη και τις πα
ραδοσιακές αξίες της τάξης των ευγενών: «Οι πανεπιστημιακσί
προωθούν την ιδέα της αντιστοιχίας ανάμεσα στην επιστήμη και
την ευγένεια, τον τίτλο του διδάκτορα και αυτόν του ιππότη, στην
υπηρεσία και οι δύο της χριστιανικής κοινωνίας και του βασιλιά»
(όπ. παρ., σελ. 76-77).

Ετσι, η σταδιακή εισαγωγή των ανθρωπιστικών σπουδών στα
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πανεπιστήμια αλλά και στα λοιπά εκπαιδευτικά ιδρύματα τις συν

δέει από την αρχή άμεσα με τις κυρίαρχες κοινωνικές ελίτ. Στην
ουσία, το υψηλό τους κύρος δεν εκπορεύεται μόνο και κατά κύ

ριο λόγο από το ανθρωποπλαοτικό τους περιεχόμενο -η ιδεολογι
κή εκδοχή της απήχησής τους-, αλλά από τη σχέση πατρωνίας
που διατηρούν με τις ελίτ αυτές. Οι ανθρωπιστικές σπουδές απο
τελούν υπόθεση των λίγων εκλεκτών, τη στιγμή που οι μάζες (α

γρότες και τεχνίτες), στριμωγμένες στο κοινωνικό περιθώριο, αρ
κούνται σε μια πρακτική εκπαίδευση που στηρίζεται στη μαθητεία
μέσα στην οικογένεια ή το εργαστήριο και είναι προσανατολισμέ
νη στην εξυπηρέτηση των αναγκών μιας αδυσώπητης καθημερινό
τητας (Ματθαίου, όπ. παρ.).

Στους αιώνες που θα ακολουθήσουν, το ιεραρχικό χάσμα ανά
μεσα στην ανθρωπιστική παιδεία και την κατάρτιση θα διατηρηθεί
αναλλοίωτο, αν και ο χαρακτήρας της πρώτης θα διαφοροποιη
θεί. Η αρχαία κλασική γραμματολογία θα εξακολουθήσει βέβαια
να αποτελεί το βασικό της πυρήνα. Υπό την επίδραση όμως του

Καρτέσιου, του Φερμό και του Παοκόλ θα εμπλουτιστεί με τα μα
θηματικό και αργότερα με την ιστορία, διαμορφώνοντας σταδιακό
αυτό που αποκλήθηκε έκτοτε γενική παιδεία, culture generale ή

Bildung. Σκοπός της γενικής παιδείας είναι η ολόπλευρη πνευμα
τική καλλιέργεια -απαλλαγμένη από υστερόβουλες σκέψεις επαγ
γελματικής αξιοποίησης της γνώσης- την οποία σηματοδοτούν η
συνολική θεώρηση των πραγμάτων, η κριτική σκέψη, η ικανότητα
ανάλυσης και γενίκευσης, η ευθυκρισία, αλλά και η δεκτικότητα
απέναντι στις νέες ιδέες. Σε κάθε περίπτωση, η γενική παιδεία ε

ξακολουθεί να είναι συνυφασμένη ως έννοια με την υψηλή πνευ
ματική δημιουργία και αισθητική, και ως επιδίωξη, απόκτημα και
γέρας με τις ανώτερες κοινωνικές τάξεις.

Η κατάσταση αυτή δε θα αλλάξει με το Διαφωτισμό, την πνευ
ματική μήτρα της νεωτερικότητας. Σε ολόκληρο το 18ο αιώνα, οι
Εγκυκλοπαιδιστές θα εργαστούν με ενθουσιασμό για να θεμελιώ
σουν τις νέες ιδέες: την κυριαρχία του ορθού λόγου και της επι
στήμης απέναντι στο θρησκευτικό δόγμα, το μυστικισμό και την
κοσμική αυθεντία· την πρόοδο ως μια διαδικασία βελτίωσης της
ανθρώπινης μοίρας μέσα από την επιστήμη- την ατομικότητα ως
προϋπόθεση ελευθερίας και δημιουργικότητας (Hamilton, 1992).
Με επίκεντρο τη Γαλλία κυρίως και τη Σκωτία, με όργανο τη γαλ

λική γλώσσα και στρατηγεία την Academie Frangaise και τη Royal
Society of London, σι νέες ιδέες θα γνωρίσουν μια εντυπωσιακή
εξάπλωση. Αντίθετα όμως με ό,τι συχνό πιστεύεται, η διάδοση
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αυτή δεν αφορά στον ίδιο βαθμό, ούτε όλες τις ιδέες, ούτε όλες
τις περιοχές της Ευρώπης, ούτε κυρίως όλες τις κοινωνικές τά
ξεις··. «Οι καταναλωτές αυτής της πνευματικής κουλτούρας [του
Διαφωτισμού] ήταν κυρίως οι ευγενείς, ο κλήρος και η επαγγελ
ματική μπουρζουαζία - τα μέλη της παραδοσιακής κοινωνικής ιε
ραρχίας. Ήταν ως επί το πλείστον κάτοικοι των πόλεων και μάλι
στα εκείνων των πόλεων που είχαν ελάχιστα επηρεαστεί από το
εμπόριο και τη βιομηχανία. Οι νέες "μοντέρνες" μεσαίες τάξεις
των εμπόρων και των βιομηχάνων δεν έμοιαζε να ενδιαφέρονται
και τόσο για τις νέες ιδέες» (Haoiilton, όπ. παρ., σελ. 41, 42).
Όσο για «τις κατώτερες τάξεις της ευρωπαϊκής κοινωνίας του
18ου αιώνα, ο Διαφωτισμός είχε ελάχιστα να προσφέρει» (όπ.
παρ., σελ. 33) Στην πραγματικότητα λοιπόν «ο Διαφωτισμός ... υ
πήρξε ένα είδος πνευματικής μόδας που συνόρπασε το μυαλό
των διανοούμενων σ' ολόκληρη την Ευρώπη...» (όπ. παρ., σελ. 26)
και σε σημαντικό βαθμό αξιοποιήθηκε ως μέσο νομιμοποίησης
των κυρίαρχων πολιτικών ελίτ -κυρίως της αριστοκρατίας των γαι
οκτημόνων και της μοναρχίας- αφού «... οι ιδέες των κυριότερων
φιλοσόφων δεν ήταν ανατρεπτικές της καθεστηκυίας κοινωνικής
δομής» (όπ. παρ., σελ. 31), ενώ ορισμένοι από αυτούς, ανόμεσό
τους ο Βολταίρος και ο Ντιντερό «ήταν κυριολεκτικά απολογητές
των απολυταρχικών καθεστώτων του Μεγάλου Φρειδερίκου της
Πρωσίας και της Μεγάλης Αικατερίνης της Ρωσίας» (όπ. παρ.,
σελ. 30). Άλλωστε, οι περισσότεροι φιλόσοφοι κατάγονταν και α
νήκαν σης ανώτερες κοινωνικές τάξεις και συχνά εκφράζονταν υ
ποτιμητικά για τις μάζες, που εκ φύσεως αδυνατούσαν να επω
φεληθούν από τις νέες ιδέες^.

2. Οι εξελίξεις στο 19ο αιώνα. Η θεσμική
διάκριση γενικής και τεχνικής εκπαίδευσης

Η παρακαταθήκη αυτή της κοινωνικής διάκρισης του Διαφωτι
σμού θα αποτυπωθεί σύντομα στα δημόσια συστήματα εκπαίδευ
σης που κάνουν σταδιακά την εμφάνισή τους στη διάρκεια του
19ου αιώνα. Η εκπαίδευση των μαζών, περιορισμένη και υποβαθ
μισμένη στην εκμάθηση στοιχειωδών δεξιοτήτων, διαχωρίζεται α
πό την εκπαίδευση των ελίτ. Η πρώτη ανατίθεται κατά κύριο λό
γο στην εκκλησία, σε φιλανθρωπικές οργανώσεις ή στις τοπικές
κοινότητες· η δεύτερη αποτελεί κατά κανόνα υπόθεση του κρά-
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τους. Η διάκριση αυτή είναι ιδιαίτερα εμφανής στις εκπαιδευτικές
επιλογές του Ναπολέοντα στις αρχές του 19ου αιώνα: το lycee α
ναδεικνύεται σε κορωνίδα του εκπαιδευτικού οικοδομήματος, σε
λίκνο πολιτιστικής προοπτικής και κυρίως σε όργανο στελέχωσης
του κρατικού μηχανισμού και γενικότερα προώθησης των συμφε
ρόντων του κρότους3. Η εκπαίδευση των μαζών εγκαταλείπεται
στα χέρια των ενοριών και της τοπικής αυτοδιοίκησης (Gagnon,
1964' Hanley et al., 1994). Σε γενικές γραμμές, παρό τις προσδο
κίες κοινωνικής χειραφέτησης που δημιουργούν στην Ευρώπη οι
νέες για την εποχή εκπαιδευτικές θεωρίες, οι υποσχέσεις τους α
φορούν στην πραγματικότητα μόνο τα επίλεκτα κοινωνικό στρώ
ματα. Ή καθώς σημειώνει ο Green (1990, σελ. 31), «ενώ οι ριζο
σπάστες μεταρρυθμιστές κήρυτταν την ανθρώπινη ελευθερία και
την πνευματική ανάπτυξη, οι κυρίαρχες εκπαιδευτικές ιδεολογίες,
ή τουλάχιστον αυτές που ρυθμίζουν στην πράξη τη λειτουργία
των σχολείων, ενδιαφέρονταν κυρίως για τον κοινωνικό έλεγχο,
την ηθική συμμόρφωση και την πολιτική συναίνεση, παρό για την
ανθρώπινη χειραφέτηση». Στην ουσία, συνεπώς, τα νεοπαγή δη
μόσια συστήματα εκπαίδευσης «λειτουργούσαν ως μηχανισμοί ε
πικύρωσης μάλλον, παρό καθορισμού της κοινωνικής διαστρωμά
τωσης» (όπ. παρ., σελ. 39).

Τον ταξικό χαρακτήρα των εκπαιδευτικών συστημάτων επικυ
ρώνει ο προσανατολισμός και το περιεχόμενο των προγραμμάτων
σπουδών. Το gymnasium που καθιερώνει ο Χούμπολντ στην Πρω
σία, το lycee στη Γαλλία αλλά και το grammar school στην Αγγλία
εμπιστεύονται την αρχαία κλασική γραμματολογία, κατά κύριο λό
γο, να προετοιμάσει την πνευματική ηγεσία των χωρών και να ε
φοδιάσει την κρατική γραφειοκρατία με τα αναγκαία στελέχη. Οι
πιέσεις για ένα περισσότερο πραγματιστικό προσανατολισμό της
σχολικής εκπαίδευσης, που αυξάνονται όσο η βιομηχανική επανά
σταση περνά στη δεύτερη φάση της στο δεύτερο μισό του 19ου
αιώνα και όσο ισχυροποιούνται τα συμφέροντα της αστικής τά
ξης, απορροφώνται από το σύστημα γενικής εκπαίδευσης, μέσα
από την ενίσχυση της θέσης των φυσικών επιστημών στο σχολικό
πρόγραμμα και προοδευτικά μέσα από τη δημιουργία τεχνικών ε
παγγελματικών σχολών διαφόρων επιπέδων, που μένουν όμως αυ
στηρά εκτός του κορμού της γενικής παιδείας με μειωμένο κύρος
και αποδοχή από την πλευρά της κοινωνίας.

Οι λόγοι του παραγκωνισμού της τεχνικής εκπαίδευσης συνδέ
ονται ασφαλώς με τις θεωρήσεις που θέλουν τη χειρωνακτική ερ
γασία και τις δεξιότητες που αυτή απαιτεί να είναι υποδεέστερες
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της πνευματικής ενασχόλησης και να αποτελούν υπόθεση των κα
τώτερων κοινωνικών τάξεων. Συνδέονται όμως επίσης και με το
χαρακτήρα της τεχνικής-επαγγελματικής κατάρτισης που απαιτεί
στις πρώτες της φάσεις η αναπτυσσόμενη βιομηχανία. Κατ' αρ
χάς, οι θεμελιώδεις δεξιότητες που απαιτεί η νέα παραγωγική
διαδικασία στο ξεκίνημά της περιορίζονται στην ανάγνωση απλών
οδηγιών και σε στοιχειώδεις αριθμητικές πράξεις (Bantock, 1963"
West, 1975) και μπορούν να αποκτηθούν -όπως ακριβώς και στη
βιοτεχνία την οποία διαδέχτηκε- στην οικογένεια, στο οικογενεια
κό εργαστήρι ή στην τοπική κοινωνία μέσω της μαθητείας (Lan-
des, 1969). Η άσκησή τους στους νέους χώρους δουλειάς εξακο
λουθεί να είναι μηχανιστική, κοπιώδης και ίσως τώρα περισσότε
ρο απαξιωτική απ' ό,τι στο πλαίσιο της οικοτεχνίας. Η ίδια η βιο
μηχανία, τέλος, ως τομέας με περιορισμένη ακόμη έναντι της γε
ωργίας συμβολή στη γενικότερη οικονομική δραστηριότητα, δεν
μπορεί να διεκδικήσει για το προσωπικό της κύρος ανάλογο με
αυτό που απολαμβάνουν, ας πούμε, οι εργαζάμενοι σε αντίστοι
χες θέσεις της δημόσιας διοίκησης. Η διάκριση ανάμεσα στο
μπλε και το λευκό κολάρο έμελλε να έχει συνέχεια και να αποτε
λέσει έκτοτε σημείο ιεραρχικής διαφοροποίησης της γενικής από
την τεχνική εκπαίδευση.

Η κατάσταση αυτή δε θα αλλάξει ουσιωδώς ούτε όταν, στο
δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, καταστεί σαφές ότι «η τεχνολογική
πρόοδος», άρα και η περαιτέρω ανάπτυξη της βιομηχανίας, «απο
τελεί συνάρτηση της εισροής επιστημονικά καταρτισμένου ανθρώ
πινου δυναμικού» (Ηοόεόαννπι, 1969, σελ. 174). Θα δημιουργη
θούν ασφαλώς σχολεία και ιδρύματα με τεχνικό προσανατολισμό.
Ο Guizot θα δημιουργήσει στη Γαλλία τα ecoles primaires supe-
rieures και αργότερα άλλοι υπουργοί θα ιδρύσουν τεχνικές-επαγ-
γελματικές σχολές, όπως τα polytechniques και τις grandes
ecoles. To ίδιο θα συμβεί με το Realschule και το ΒθΒίργπιηαβίυπι
στην Πρωσία. Με μεγαλύτερη καθυστέρηση και απροθυμία θα δη
μιουργηθούν στην Αγγλία το City and the Guilds of London Institu
te for the Advancement of Technical Education και τα London Poly

technics, αρχής γενομένης από το Regent Street Polytechnic, τα
νέα κολέγια του βιομηχανικού βορρά, με πρώτο το κολέγιο Owen
στο Μάντσεστερ κ.ο.κ. (Evans, 1975· Dent, 1971) Όσο όμως κι αν
η βιομηχανία, στο νέο στάδιο ανάτπυξής της, απαιτεί τεχνολογική
κατάρτιση υψηλότερου επιπέδου κι όσο κι αν οι δεσμοί επιστήμης
και τεχνολογίας γίνονται στενότεροι, σε βαθμό μάλιστα που η τε
χνολογία να μπορεί να υπολογίζει πλέον στο κύρος που της
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προσδίδει η επιστήμη, η τεχνική εκπαίδευση θα παραμείνει ο
φτωχός συγγενής του εκπαιδευτικού συστήματος. Στα σχολεία
της γενικής εκπαίδευσης εξακολουθούν να φοιτούν τα παιδιά των
ανώτερων κοινωνικών τάξεων -με διαρκώς ενισχυόμενη την πα
ρουσία των γόνων της αστικής τάξης- που προορίζονται για τις
ηγετικές θέσεις της πολιτείας και της κοινωνίας. Στο πρόγραμμα
σπουδών τους τα τεχνικά μαθήματα απουσιάζουν και ο μόνος δί
αυλος επικοινωνίας των μαθητών με τα πρακτικά ζητήματα είναι η
επιστήμη, η οποία εξακολουθεί εντούτοις να δίνει έμφαση στη θε
ωρία, τις αρχές και τους νόμους· στην αφαιρετική σκέψη μάλλον
παρά στις πρακτικές εφαρμογές.

Ο θεσμικός διαχωρισμός της γενικής από την τεχνική εκπαί
δευση, που κωδικοποιείται στη διάκριση μεταξύ education και
training ή παιδείας και κατάρτισης ή enseignement και formation ή
erziehung και ausbildung δε θα πρέπει εντούτοις να επισκιάσει τη
διεύρυνση της απήχησης που έχει επιτύχει μέχρι το τέλος του
19ου αιώνα η τεχνική εκπαίδευση. Στο κύρος που της προσδίδει
η συγγένειά της -τουλάχιστον στις ανώτερες βαθμίδες της- με
την επιστήμη, η οποία εντυπωσιάζει με τα επιτεύγματά της τους
πάντες (Davies, 1997), θα πρέπει να συνυπολογιστεί -ως πρόσθε
τος ερμηνευτικός παράγοντας της διευρυνόμενης απήχησής της-
και η αυξανόμενη πίεση της αστικής τάξης για μια εκπαίδευση
περισσότερο προσανατολισμένη στην πράξη και στην ικανοποίηση
των αναγκών της σε κατάλληλα εκπαιδευμένο ανθρώπινο δυναμι
κό. Και μπορεί μεν η πίεση αυτή να μην κατορθώσει να επιφέρει
άμεσα τα επιδιωκόμενα αποτελέσματα (Albisetti, 1983)· μπορεί σε
ολόκληρη την Ευρώπη η παραδοσιακή ανθρωπιστική εκπαίδευση,
με κεντρικό άξονα πάντοτε την κλασική γραμματολογία, να παρα
μένει κυρίαρχη, αποκρούοντας κάθε σκέψη ωφελιμιστικού επανα
προσδιορισμού των στόχων της (Silver and Brennan, 1988), όμως
η τεχνολογική πρόοδος και ο εντεινόμενος οικονομικός ανταγωνι
σμός έχουν αρχίσει να αμφισβητούν κατεστημένες αντιλήψεις για
το χαρακτήρα και τη σχέση ανάμεσα στις δύο μορφές εκπαίδευ
σης.

2.1. Η περίπτωση της Γαλλίας

Καθώς είναι αναμενόμενο, η αμφισβήτηση αυτή εκφράστηκε
με διαφορετικό τρόπο και κυρίως είχε διαφορετικά αποτελέσματα
από χώρα σε χώρα. Στη Γαλλία, το περιορισμένο αρχικά ενδιαφέ

ρον του Ναπολέοντα για την τεχνική εκπαίδευση'^ και την προτί-
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μηση του για τον κλασικισμό (Anderson, 1975) διαδέχτηκαν επα
νειλημμένες προσπάθειες διεύρυνσης της τεχνικής επαγγελματι
κής εκπαίδευσης και θεσμικής ενίσχυσης του κύρους της. Τις
πρωτοβουλίες του ιδιωτικού τομέα διαδέχτηκε η κρατική παρέμ
βαση (Green, 1997, σελ. 61-65) με νόμους όπως του Guizot
(1833), του Victor Dury (1865), του Jules Ferry (1882). Πα τη Γαλ
λική κυβέρνηση η ανάπτυξη της τεχνικής εκπαίδευσης αποτελού
σε τη sine qua non προϋπόθεση για να καλύψει η χώρα την από
σταση που τη χώριζε από την Αγγλία, που πρώτη είχε μπει στο
δρόμο της εκβιομηχάνισης (Green, όπ. παρ.). Μέχρι τις παραμο
νές του Α' Παγκοσμίου Πολέμου είχε διαμορφωθεί ένα πυκνό δί
κτυο τεχνικών επαγγελματικών σχολών. Στις κατώτερες και μέσες
βαθμίδες του φοιτούσαν τα παιδιά της εργατικής και της μικρο-α-
στικής τάξης. Στις ανώτερες βαθμίδες, εκεί που η επιστήμη συνα
ντούσε την τεχνολογία, πλήθαιναν όλο και πιο πολύ οι φοιτητές
απόφοιτοι των τεχνικών σχολών. Η αναγνώριση του πτυχίου τους
από την αγορά αποτελούσε μία de facto αναγνώριση της σημα
σίας της τεχνικής εκπαίδευσης και σηματοδοτούσε ταυτόχρονα
μια νίκη του «ωφελιμισμού» και του πραγματισμού απέναντι στην
ιδεολογία ενός ανθρωπισμού, που ήθελε την εκπαίδευση στην υ
πηρεσία ενός εξανθρωπισμού αποστασιοποιημένου από τις φρο
ντίδες του βιοπορισμού και της διαχείρισης της καθημερινότητας
(Halls, 1976).

2.2. Η περίπτωση της Γερμανίας

Ανάλογες είναι οι εξελίξεις και στη Γερμανία. Το Χομπουλντια-
νό ιδεώδες της ολόπλευρης πνευματικής και αισθητικής καλλιέρ
γειας, του Bildung, που επιτυγχάνεται κατά βάση με τη μελέτη
της κλασικής γραμματολογίας και που αφορά όσους λίγους και ε
κλεκτούς διαθέτουν την εγγενή ικανότητα και τη γνήσια επιθυμία
να κατακτήσουν τον ευγενή αυτό στόχο, αμφισβητείται (Hearden,
1976). Αμφισβητείται στην πράξη λόγω της διολίσθησης του κλα
σικού γυμνασίου που το εκφράζει, από χώρο πνευματικής άσκη
σης και αισθητικής απόλαυσης σε χώρο παροχής ανιαρών γραμ
ματολογικών γνώσεων, εν πολλοίς άχρηστων στην άσκηση ενός ε
παγγέλματος. Αμφισβητείται ως επινόηση της αστικής τάξης, α
φού η πρόσβαση στο κλασικό γυμνάσιο και επομένως στο πανε
πιστήμιο και από εκεί στις επίζηλες θέσεις της κρατικής γραφειο
κρατίας και των ελευθέρων επαγγελμάτων, προσδιορίζεται κατά
κύριο λόγο από τη δυνατότητα των μαθητών να καταβάλουν τα α-
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παιτούμενα δίδακτρα και να τύχουν της κατάλληλης προετοιμα
σίας που ασφαλώς δεν προσφέρουν τα στοιχειώδη σχολεία. Αμφι
σβητείται κυρίως από τις εθνικές επιδιώξεις του νεοσύστατου
κράτους (1871), το οποίο επιδιώκει να διαδραματίσει πρωταγωνι
στικό ρόλο στη διεθνή σκηνή, πράγμα που προϋποθέτει τη γρή
γορη εκβιομηχάνιση και συνεπώς την κατάρτιση στελεχών στα τε
χνικά επαγγέλματα. Στο σύνολο τους οι επιδιώξεις αυτές βρί
σκουν διέξοδο με τη δημιουργία ενός πυκνού δικτύου τεχνικών ε
παγγελματικών σχολείων, από το Berufsschue που μεριμνά για την

παραγωγή εξειδικευμένης εργατικής δύναμης ως το ανωτέρου ε
πιπέδου Technische Schule. Βρίσκει παράλληλα την ιδεολογική
της νομιμοποίηση μέσα από το έργο προσωπικοτήτων, όπως ο
Kerchensteiner, που αντιμετωπίζει την τεχνική εκπαίδευση ως μέ
σο αποτελεσματικότερης όσο και πιο χρήσιμης μάθησης και ταυ
τόχρονα ως μέσο καλλιέργειας «... υψηλών κοινωνικών αρετών
- πάνω απ' όλα της αίσθησης του καθήκοντος προς την κοινω

νία...» (θέση για την οποία, παρεμπιπτόντως, κατηγορήθηκε από
τους σοσιαλιστές) (of. Hearden, 1976, σελ. 31). Από την άποψη

που εξετάζουμε εδώ, αυτή η θεσμική και ιδεολογική αναγνώριση
της τεχνικής εκπαίδευσης αποτελεί μια πρώτη ουσιαστική εγγρα
φή υποθήκης για τη μελλοντική διεκδίκηση μιας καλύτερης θέσης
για την τεχνική απέναντι στη γενική εκπαίδευση.

2.3. Η περίπτωση της Αγγλίας

Διαφορετική εμφανίζεται η κατάσταση στην Αγγλία. Στις χαμη
λές και μέσες βαθμίδες της εκπαίδευσης η τεχνική κατάρτιση
στηρίζεται αποκλειστικά σχεδόν στη μαθητεία. Στις ανώτερες βαθ
μίδες οι διομολογήσεις επιστήμης και τεχνολογίας παραμένουν α
νολοκλήρωτες. Είναι εν προκειμένω χαρακτηριστικό ότι η πρώτη
έδρα μηχανολογίας δημιουργείται στο Πανεπιστήμιο της Οξφόρ
δης μόλις το 1908 (Roderick and Stephens, 1976). Οι λόγοι που
εξηγούν αυτή την Αγγλική ιδιομορφία θα πρέπει να αναζητηθούν
στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της αγγλικής κοινωνίας και στην πο
ρεία που ακολούθησε η εκβιομηχάνιση της χώρας. Όπως είναι
γνωστό, η βιομηχανική επανάσταση που ξεκίνησε στην Αγγλία
στηρίχτηκε αποκλειστικά στην πρωτοβουλία και την ευρηματικότη
τα των τεχνιτών της και δεν υπήρξε το αποτέλεσμα αξιοποίησης
επιστημονικής γνώσης ή τεχνικής κατάρτισης σε εξειδικευμένα ι
δρύματα υπό την αιγίδα του κράτους, το οποίο έτσι κι αλλιώς α
πείχε από οποιαδήποτε εκπαιδευτική δραστηριότητα στο όνομα
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